

共享中国经济广阔发展机遇

——第五届跨国公司领导人青岛峰会侧记

本报记者 袁勇 王一伊 刘成

8月27日至29日，第五届跨国公司领导人青岛峰会在山东青岛举行，吸引来自450多家跨国公司的550余位嘉宾参会。大家谈发展、话合作、谋共赢，用行动表达对中国经济的信心和持续投资中国的决心。

看好中国经济前景

在全球经贸格局深刻调整的背景下，2019年10月，跨国公司领导人青岛峰会应运而生。峰会举办至今，规模不断扩大，许多嘉宾多次参会。看好中国经济发展前景，探寻中国市场机遇，成为不少嘉宾的参会目的。

韩国希杰集团会长孙京植表示，随着中国不断推进经济高质量发展和高水平对外开放，中国经济与全球经济的联系将越来越紧密，将为世界各国企业提供共同成长的广阔机遇。中国市场是希杰集团全球业务版图中极为重要的一部分。希杰集团一直致力于拓展在中国的业务，累计投资已达200亿元人民币，在华员工数量达1万多人。

沙特国家石油公司(阿美)执行副总裁亚西尔·穆福提表示，中国取得的发展成绩让全世界瞩目，中国经济正在转型升级中蓬勃发展，对世界产生深远影响。“当中国下定决心要做一件事，就一定能够做好。我们看好中国经济的长期增长潜力，这是沙特阿美频繁在中国投资的重要原因，也是我们决心成为中国重要合作伙伴的原因。沙特阿美致力于为中国经济高质量发展作出更大贡献，为此我们将继续开展战略投资。”亚西尔·穆福提说。

意大利埃尼集团全球副总裁、埃尼中国有限公司董事长乔瓦尼表示，埃尼集团通过与中国企业进行合作，极大提升了在超级计算等方面的业务能力，为埃尼集团能源转型提供了有力支撑。中国是全球最大的能源市场之一，为世界能源产业发展作出了巨大贡献。中国提出“双碳”目标，并为此积极推动清洁能源发展和绿色低碳转型，为埃尼集团等跨国企业提供了广阔的发展空间。

坚定投资中国信心

峰会已经成为跨国公司投身中国经济发展大潮的重要平台。统计显示，前四届峰会共集中签约外资项目471个，总投资569亿美元。本届峰会期间，众多跨国公司在华完成大量合作签约。

阿斯利康全球执行副总裁、国际业务主席及中国总裁王磊在峰会上表示，阿斯利康将再次增资阿斯利康青岛生产基地，使得累计投资额达到7.5亿美元。“阿斯利康充分感受到了中国市场的活



第五届跨国公司领导人青岛峰会的参会嘉宾在参观会场内地理标志产品。本报记者 王一伊摄

参会人员参观会场内的自行车展品。本报记者 王一伊摄

力和韧性。中国坚定推进高水平对外开放、发展新质生产力，更加坚定了阿斯利康深耕中国市场的信心和决心。跨国企业只有深度参与中国发展进程，才能真正从中国经中受益。”王磊说，“中国创新将引领全球发展，阿斯利康在加大自主研发创新的同时，也在不断推动深度合作。我们对中国市场、中国制造、中国创新以及对中国的营商环境充满信心。”

今年6月，利洁时宣布在上海创建全球卓越研发中心。利洁时集团全球高级副总裁、大中华区总裁普艾君表示，新的研发中心支持所有利洁时品牌业务在中国的发展，为全球市场供应产品，并且在全球市场推广。目前，利洁时为中国市场供应的产品中，有95%是专为中国市场设计，80%在中国生产。未来，利洁时将致力于提高产品的本土化比例，长期深耕中国市场，助力中国消费者实现更清洁、更健康、更可持续的生活方式。

霍尼韦尔中国总裁余锋表示，一直以来，霍尼韦尔秉持深耕中国、谋求长期发展的理念，贯彻“东方服务东方”战略，以本土创新推动在中国的业务增长。目前，霍尼韦尔在中国建立了覆盖创新、研发、制造、采购、销售、服务的本地化完整价值链。未来，霍尼韦尔致力于将自动化、未来航空和能源转型三大业务发展趋势和中国客户的发展需求相结合，推进更多本地创新，并在能源转型、工业自动化、智能建筑、未来航空等关键领域进行布局，持续开发满足中国客

户需求的产品与技术。

积极推动交流合作

峰会为跨国公司与中国搭建起沟通交流的重要窗口，在举办形式上也不断创新，力求更好地推动跨国公司与中国交流合作。本届峰会举办了一系列精彩活动。例如，峰会首次设计跨国公司投资交流合作会，首次组织上合示范区等功能区进行主题推介，首次安排新质生产力赋能高质量发展论坛，首次开展海洋领域创新人才专场推介。

青岛市商务局、瑞德银行(中国)有限公司青岛分行共同举办了日本瑞德金融集团推介会。与会各方就中日企业如何实现投资合作的“双向奔赴”建言献策，瑞德银行等日本企业也获得机会，向中国客户和合作伙伴介绍其业务优势和特点。

对各地政府来说，峰会也是一次难得的招商机遇。多地政府在峰会期间举办专题推

介会或向跨国公司嘉宾介绍本地发展优势，以推动实现更多潜在合作。

青岛市市南区是青岛吸引外资的高地。市南区招商投资发展中心党组书记张新表示，市南区将充分发挥区位优势，发挥外资企业总部优势，同时注重加强外资服务保障，切实保障外资企业国民待遇和合法权益，一视同仁支持内外资企业发展。未来还将进一步放宽市场准入，尽快落实制造业领域外资准入限制措施“清零”要求，扩大鼓励外商投资产业目录，合理缩减外资准入负面清单，持续提升利用外资水平。

“共享合作机遇，共赢发展红利”济南合作新机遇专题推介会在峰会期间举行，邀请了120余家跨国公司、行业领军企业代表参会。济南市相关负责人就济南在多个领域的发展优势等进行了推介。峰会期间，济南市共有35个项目签约，涉及智能制造、生物医药、先进材料以及新能源、现代物流、保税加工、跨境贸易等领域。

ISCDI显示

希腊雅典一比雷埃夫斯港国际排名
上升至第七位

截至2022年

希腊有超过5500艘船舶
约占国际船队22%

2023年

比港全年收入总额达到2,198亿欧元

同比增长12.9%

日前发布的《2024年新华·波罗的海国际航运中心发展指数(ISCDD)报告》显示，希腊雅典一比雷埃夫斯港(以下简称“比港”)国际排名上升至第七位，凸显了该地区在国际航运链中的作用日益增强。这不仅得益于希腊航运业国际竞争力不断提高，比港地缘重要性显著提升，中远海运集团持续稳定经营，还得益于希腊及外国航运相关企业产业链的良好发展。

ISCDI指数主要从港口条件、航运服务和综合环境三个维度衡量国际航运中心港口城市的综合实力。报告中提到：“希腊继续在全球海事领域发挥重要作用，在雅典和大阿提卡地区设有1000多个航运办事处。”据希腊船东联盟数据，截至2022年，希腊拥有超过5500艘船舶，约占国际船队的22%。仅就欧盟而言，希腊船队吨位占欧盟船队的60%，而其最接近的竞争对手德国仅占12%。除船舶所有权外，希腊正在成为东南欧地区的创新和技术中心。报告中提到，雅典越来越多地参与塑造海事技术的未来，“这里是许多创新和专业技术初创企业的所在地，他们与希腊庞大的船东群体密切合作，开发现代化的解决方案，提高船队经理的能力和效率，并将解决方案提供给世界各地的船东”。

比港是欧洲南部门户，作为船舶驶往大西洋、印度洋、黑海的中转港，既是国际贸易重要的海上关键枢纽，也是中希共建“一带一路”的典范。自中远海运收购比港、在希腊开展业务以来，比港发展速度显著提升，一跃成为地中海第一、欧洲第四大港口。报告强调，近年来，中远海运已经实施了一系列投资和升级，使港口的基础设施更加现代化。其重要的战略位置吸引了更多的转运量，港口高效的管理、充沛的存储设施和强大的贸易网络，支持了该行业增长。2023年，比港全年收入总额达到2,198亿欧元，同比增长12.9%；净利润6680万欧元，同比增长26.3%；净资产收益率19%，同比增长2个百分点。

在俄乌冲突及红海危机爆发的挑战下，比港克服了种种不利因素，取得了历史上收入和盈利的最佳表现。2023年，比港邮轮码头业务在进港和客运量方面取得了显著增长，总客流量达到149万人次，同比增长68.6%，邮轮停靠量761次，同比增长12.4%，其中以比港为母港的邮轮571艘，接待乘客激增110.4%，这一业绩表现明确了比港已成为地中海区域邮轮母港中心之一，有效推动了希腊旅游业复苏，为希腊当地带来显著的经济效益。集装箱码头业务保持增长，总吞吐量510万标准箱，同比增长2%，巩固了比港在欧洲港口排名第四的地位。汽车船码头装卸部门因希腊国内汽车需求增长业务量整体提升31.4%。目前比港新建的汽车船码头已正式落成投产，汽车船码头泊位数量增长至10个，停车位1.2万个，可停靠当前世界上最大的汽车船，标志着比港的港口功能和贸易能力迈上新台阶。渡轮码头客流量增长7.9%达到1615万人，汽车流量增加3.8%达到288万辆。船舶修理业务的船舶入坞量154艘，同比增长15.8%。

此外，中远海运比港公司积极参与希腊能源转型和发展，聚焦绿色低碳和数字智能，致力于减少工程项目对环境的影响，保证员工的健康和安全，为当地社区的福祉作出贡献。比港在实际运营中坚持全过程节能减排，通过安装光伏系统、制定岸电供应项目方案等方式打造低碳环保的绿色枢纽，并在保障作业安全、提高作业效率等方面研磨数字化方案，通过建设智能运营中心，针对港口企业作业的难点堵点，借助专网、物联网、大数据、云计算、机器人等先进技术，加强港口信息化基础设施建设，为比港的现代化工程贡献力量。

本报驻雅典记者

刘之语

商务部研究院报告显示：

中国实际使用外资仍处较高水平

本报记者 王一伊

8月28日，商务部国际贸易经济合作研究院在第五届跨国公司领导人青岛峰会期间发布《跨国公司在中国：共享“中国式现代化”新机遇》研究报告。报告立足全球经济增长乏力、地缘政治形势严峻的现实，在分析了当前全球外国直接投资普遍收缩和中国引资规模同比下降的基本态势后指出，截至2023年，中国实际使用外资规模仍然处于10年来较高水平，行业结构和地区布局不断优化。

报告指出，2023年，受全球经济增长乏力以及地缘政治等影响，全球外国直接投资整体呈现收缩态势。联合国贸易和发展会议(UNCTAD)发布的《世界投资报告2024》显示，从流量来看，2023年，在全球经济增长放缓的背景下，由于全球贸易和地缘政治紧张局势，全球外国直接投资下降2%至1.3万亿美元。从存量看，2023年，由于全球利率普遍上升，股市和跨国公司的盈利能力增强，全球外国直接投资存量为49.1万亿美元，比上年末增长11%。

同全球趋势相一致，中国引资规模虽有所下滑，但仍处于近10年来较高水平。中国持续打造“投资中国”品牌，为世界提供稳定的预期，吸引众多跨国公司来华投资。跨国公司不断优化在华投资行业结构、地区布局，持续深耕中国市场。2023年，全国新设立外商投资企业53766家，同比增长39.7%；2024年上半年，全国新设立外资企业近2.7万家，同比增长14.2%。2023年，高技术产业引资规模达到4233.4亿元，占全国吸引外资比重为37.3%，比2022年全年水平提升1.2个百分点，创历史新高。其中，高技术制造业实际使用外资增长6.5%。同时，除东部发达地区以外，跨国公司看好中西部的增长潜力，持续增加对中西部省份的投资。2023年，新疆、青海、甘肃、宁夏、山西等7个中西部省份实际利用外资增速均高于10%。从规模看，四川作为西

部地区代表省份之一，2023年外商直接投资245.2亿元，总金额高于部分东部沿海省份。报告充分展现了跨国公司在投资中国过程中所取得的自身发展以及为中国经济发展和中国式现代化建设作出的积极贡献，并重点就跨国公司如何更好把握住当前中国式现代化发展带来的新发展空间和投资机遇，提出有针对性的政策建议。

报告显示，一方面，跨国公司是中国式现代化的贡献者。在税收贡献方面，近5年外商投资企业实现税收收入占全国税收总额的比重始终保持在17%以上，不断助力中国财政收入稳步增长。在贸易贡献方面，外贸进出口贸易额占中国贸易总额的比重始终保持在30%以上，有力支撑了中国全球贸易大国地位。在就业贡献方面，2022年外商投资企业吸纳城镇就业人数已达2278万人，且外商投资企业人均吸纳就业人数是全国平均的5.5倍。另一方面，跨国公司也是中国式现代化的直接受益者。跨国公司通过投资中国在利润收益增长、成本结构和要素配置优化等方面持续受益。根据《中国统计年鉴》数据，2018年至2022年间，外商投资工业企业在华营业收入从23.7万亿元增长至27.8万亿元，年均增长4.1%，占规模以上工业企业营业收入总额的比重始终保持在20%以上，利润率保持在7%以上。此外，外商投资服务业企业在华表现更为突出，成为吸引外资的“强磁场”。

报告建议跨国公司进一步坚定投资中国的信心，提升中国业务在全球布局中的地位和能级，从六个方面积极开展战略对接：一是抓住消费新潜力。在大宗消费、服务消费、农村消费、新型消费等领域增加投资，拥抱消费新模式、新场景、新业态，共享市场新机遇。二是优化投资布局。围绕中国推进区域协调发展和城乡融合发展战略，优化投资的区域布局、城乡布局和行业布局，深耕中国市场。

三是聚焦新质生产力。在新一代信息技术、人工智能、生物医药、高端设备、新能源新材料等新兴产业和未来产业提升投资层级和能级，积极参与现代产业体系建设。四是把握绿色转型契机。深入开展中国本土化ESG(环境、社会和公司治理)行动，积极参与中国传统产业的节能降碳改造，为中国可持续发展注入新动能。五是发挥供应链协同作用。

在全球供应链布局中继续发挥好中国产业配套齐全和市场规模巨大的独特优势，通过链接中国与世界实现自身更大发展。六是支持中国更高水平开放。充分利用好现有多边投资贸易便利化的成果，(区域全面经济伙伴关系协定)(RCEP)等区域一体化经济优势以及中国主动对接的政策红利，积极融入中国的创新合作实践，共创新格局。

《世界投资报告2024》显示

2023年 全球外国直接投资下降 2%至1.3万亿美元

全球外国直接投资存量为 49.1万亿美元 比上年末增长11%



2024年5月23日拍摄的特斯拉上海储能超级工厂建设工地。

新华社记者 方 喆 摄

2023年 全国新设立外商投资企业 53766家

同比增长39.7%

2024年上半年 全国新设立外资企业 近2.7万家

同比增长14.2%

本版编辑 周明阳 美 编 王子莹